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YLIOPPITASTUTKINTO KEVAAL LA «45..4 MATWMA@fIKKﬁ . LYHYT. OPPIMAARA .
l.Kahdesta posiiil {visesata luvusta toinen kasvaa P % ]a toinen q % Kiinke
% lukuijen kcbn¢“#ﬂz,,flj"b kagvas? Sovella tl os esimerkkiln 24
2 Uai«xakunnat A, B ja C ovat kdrkinad su “akuqmala»baa kolmio
100 km, Kolmion sivuja myoten kulkee aubvodle. Kolmio kuuiua
tackasgtajan alueesesn H”LfﬂyAS‘n satvhuessa hdn voi joko ;L Land
1 Glen yarrella ;' itsevalls palepaikalle autella, 1oka kulkee 8C
odothaa tuanin lent ouea;a,JOKa nopeudella 200 km/t vie uﬂud' guoraan B:iusn,
mistd sibyame aube hebli vie hinst perilis mepodella .80 km/t: Minki s jai kil
T8 udnyﬁjkbeSﬂ‘ han Wo* olla perilla si‘alla%luaau epdedulllsi :
‘z*i 8:b siften,sthd yhbtaloiden box + ay = as - b=
u pari toteuttoa myss yhtildn ax - by = a2 - b2
40Juw'hJ ethi suorien d“ +y =5, X o F= 2y X-h ¥y = ul ja X =2y = -4 Jolhie
caj"u)‘wan nalixa?m o ,mpwu" 7oidean pil#sEd pyfﬁ. Laske ympycia keskipis-
son koordinaatit - ja .sbde. Piirrd tarkisvykegiesl ympyed kaythien keskiphstssn
iinaath 1a lasce*+aa sadettd sekd melikulmio.
o Todista yhdeamuotoisiksi kolmiot, ‘joiden kaikkl sivut ‘ovat vastaarasii
vancolliset, :
oKabhden tolstensa 3'k0ﬂ1b~,1 la olevan ympywan si 55pu3"" 4 yhials
“leikkaavat niille piirret yn.u'xupuul%sen yhtelsan tang eq:ﬂnfp"'” 1
Todista,ettd jana AB.on = siveamispisteiden vilinen sisdpucli
ro>(Jnmol;Lsen 8-kulmion ABCD..., kidrjestwd A pllfrevaan Ja.,buq_qZ ja
ke kolmioiden ACD ja ABC a;odeu suhteen tarkka anve Ja 3-dgslimag linen

-

Z.Pallon pinta on 5/° kertaa niin suuei kuin palloon piirretya lisrlon
La. MA#rHs lierion kovkeuden ja pohjan sidteen suhde, seké pallon
10n vaipan alan suhde.
9. oucran ympy“ipOquLSGQ'iaCTjOﬂ sivujana on 7,25 em Jja vastakkaiabe:
cjeri vElinen kulma 570267, Laske karfblon tilavuus, ;
1O Madria sen ;)“arvtw"ﬁtw stelmdn kantaluku, jossa luvun logaritmi

saman luvan briggsiliisszsvd logaritmista,

OPPIMALARLE,
Tehitdvdt 1, 4, 5, 6 ja 7 kuben edelld,
Bdelld olewvat tehtavad %3, 8, 9 ja 1C kowrvataan seuﬁaa rULEA 3

2 HUOLL oi.lklwkokeldl'” PEATTymETEonEn geometrisen saijan viide
:?‘w-j sqmma on puolet jalj: ‘.ﬂ olLevien Jjasenten summasta ja
ternin summa on Mé&drdd sarjan kolme enaiﬂma¢ ot
‘f‘q logaritmitaulijen antamalla farkknuudella,
>uJ17asyl’0031~aska laille )Tubki, nigd aLJPUa funktlo

saadessa kaikki rsaallacvols,sskid midedd Pumkbtlon ddwiacvot
. 348

88183& sijaitsevat ne pisteet (x, y),joliden koordinaatit
i ] samanmer kki%d G5 I - N ..) o "" "" I L'?’_‘,_.':(.'V"f‘\'r—g‘_—“';:: e '\r

8.Pallon in%a on k kewotas niin sunei kuln alloon rqj.r'bb;z-"':'~’3ﬂ
Ma& 48 llerlon korkeuilen Je pohjan sdteen suhd Milla k:n
si liex milléd kaksi 1& mJTl“ ei yhtaan 11erloba7
9 ‘.5 L07gn ympy-f-apo‘" jai Glon vastakkalsten sivujanc

L .0 32 .Laske “,L."uv~ 'ii‘”°u71 QaTg 1 ja kartion
I“,Mlﬁxﬂ terdvit kulmat tobeuitavat yhtAldn g x + cob

7




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1948, MATEMAT LIKKA , LYHYT OPPIMAARA,

l.Kun juna matkas AB kulkiessaan pysdhtyy vdliasemilla, kuluu matkwan 10 %
enemman aikaa kuin jos se kulkisi pyséhtyméttd. Kuinka monta % olisi nope-
utta lisdttévi, jotta matkean AB pysihtymisineen kuluva aika lyhenisi 15 %,
Jos viliasemilla pysdhtymisiin kuluva aika pysyy muuttumatta 7
2,Ma8rid luku, joka lisdttynd kuhunkin luvaista a, b, ¢ ja d tekee saadut
sunmat verrannollisiksi. Kuinka kdy, jos 8 - b =c¢c =4 ? > R
e

>.Masrds ne x:n arvot, jotka antavat lausekkeelle S
sitiivisen arvon, ‘ D = @xie X

4,laske sen kolmion painopisteen (keskijanojen leikkauspisteen) koordinaatit,
Jonka suora 5x + 3y = 6 muodostaa yhdessd koordinaattiaskselien kanssa. Tar-
kista tulos graafisesti.

5.Todista, ettd jos nelikulmion kaksi vastakkaista kulmaa on toistensa sup-
lementtikulmia, niin sen ympéri voidaan piirtdd ympyrd.

6.Kaksi yhtédsuurta ympyrdd sivusa toisiasan. Piirrda ympyrd, joka sivuaa annet-
tuja ympyrditd ja toista niiden ulkopuolisista yhteisists tangenteista.

7 .Tasakylkisen suorakulmaisen kolmion piiri puolitetaan hypotenuusan suun-
taisella suoralla. Mihin suhteeseen tami suors Jjaksa kolmion alan (tarkks
arvo ja kolmidesim. likiarvo) ?

8.Suoran ympyradpohjaisen lieridn sisid&in on piirretty kaksi kartiota siten,
ettéd niiden pohjat yhtyvit lieridn pohjiin ja kirjet ovat lisridn pohjien
keskipisteissd, Kuinks suuri osa toisesta kgrtiosta on toisen sisalld ?

9.Ympyrénsektoriin, Jjonks keskuskulma on 1207 ,piirretdin ympyrd, joksa sivuaa
sektorin kearta ja séteitd. Laske tdmin ympyridn jJa sektorin alojen suhde (
(tarkka arvo ja kolmidesim. likiarvo).

10, Ympyrélld ja nelidlld on yhteinen keskipiste ja sama ala. Laske nelidn
ulkopuolella olevien ympyrén kesarien asteluku.

PIT KA OPPIMALARI

Tehtldvdt 1, 3, 5, 6 Ja 7 kuten edelld,
Bdelld olevat tehtdvat 2, 4, 8, 9 ja 10 korvatasn seurasvilla:

2.Sunrakulaion ABCD sivun AB keskipiste E yhdistetdin C:hen ja D:i:hen., Sivun
CD piste P yhdistetdsn A:han ja B:hen. Kuinka P on wvalittawa, jotta suorien
CE, DE, AP ja BP rajoittaman nelikulmion ala olisi mahdollisigman suuri ?

4 ,Masrad a siten, ettd parabelit y = x° + %ax + 4a jJa ¥y = =X « ax + 2a
sivuavat toisisan. Tarkista tulos graafisesti.

8.Pallon puolisko on piirretty suorasn ympyripohjaiseen kartioon siten, et
t4 niiden pohjat ovat samassa tasossa Ja kiayrdt pinnat sivuavat toisiaan
pitkin ympyréa. NaAytd, ettd kappaleiden tilavuuksien suhde on = niiden kédy-
rien pintojen alojen suhde. 5

9.Ympyrénsektoriin, Jonka keskuskulma on = 2v (pienempi kuin 1807), piirre-
tdén ympyrd, Jjoka sivuaa sektorin kaarta ja sateitd, Mddrsad tédmén ympyrédn
Jja sektorin a ojgn suhde. Laske taulukkojen antamalla tarkkuudella suhteen
axrvo, Jjos v = 28~ 38 52",

IGo(SIVIILIKIRJOITTAJILLE)Suqnnigkaag 1avisth ja, gogka pituue on 1 m, muo-
dostaa sivujen kanssa kulmat 2%3% 17 20" ja 547 22° 45", Leske suunnikkasn
pitempi sivu. :

10(SOr ITASYLIOPPITASKOKELA ILIE )Nel jékkéan (vingnelidn) lavistéji, jonks pi-
tuus on 1 m, muodostes sivun kansse kulman 2%~ 17 . Laske nel jdkkaan sivu,




